

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V. La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45. PAGO ADELANTADO 1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos. Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS. N.º SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. N.º 1214

Palma de Mallorca, SÁBADO 23 JUNIO de 1900

LOS GRANDES IDEALES

“El mundo latino,”

(Véase la 3.ª página.)

Interview con EL HERALDO

No espere nadie que haga política des de la Presidencia del Ayuntamiento. Mi programa formulado el primer día se va desarrollando, apesadumbrado pesimismo con que fué recibimos por el concejal republicano Sr. Pou.

(El Sr. Rosselló y Cazador.)

El Sr. Pou, que había tenido oportunidad de recoger promesas incumplidas de patriotas, alcaldes, haciendo justicia a la sinceridad con que se expresaba el Sr. Rosselló al tomar posesión del cargo, manifestó sus temores de que las imposiciones del caciquismo impidieran al nuevo Alcalde la realización de sus buenos propósitos y no era infundado aquel temor, pues mas de una vez al apoyar con su palabra con su autoridad acuerdos patrióticos el Sr. Rosselló, se habrá visto obligado a vender ó a prescindir de las imposiciones de quienes todo lo miran a través del prisma de sus conveniencias.

Motivos tenía pues nuestro amigo, para expresarse en el sentido que se expresó al contestar al Sr. Alcalde, como sin reservas, manifiesta ahora que el Sr. Rosselló viene cumpliendo sus promesas y dejará buen nombre de su paso por la Alcaldía.

Conste pues que aquellos pesimismo, justificados como decimos, no ofuscan a nuestro amigo, impidiéndole hacer justicia al Sr. Rosselló y Cazador. En mas de una ocasión hemos oído al Sr. Pou felicitarse de que sus temores no se hayan realizado y aplaudir sin reservas la conducta del Sr. Rosselló en la Presidencia del Ayuntamiento y si mal no recordamos en esta misma redacción, manifestó hace algún tiempo, que hablando sobre el particular con el Sr. Rosselló y Cazador en el Teatro Circo así se lo había significado y en otra ocasión anterior a su hermano político el Sr. Rosselló y Gómez. Es posible que uno y otro recuerden la conversación.

Por lo demás nosotros deseamos y con nosotros el Sr. Pou, que aquellos pesimismo de la primera sesión, continúen desvaneciéndose como hasta ahora los ha venido desvaneciendo el señor Rosselló con su proceder desde la alcaldía. Nada en lo humano es perfecto y el que en repetidas ocasiones nos ocupamos en las columnas de este periódico de algunas deficiencias de policía urbana, impide que reconozcamos la honradez y buena voluntad con que el Sr. Alcalde acomete todas aquellas obras y reformas que considera beneficiosas al vecindario y de interés para la población.

Nuestros elogios no pueden ser sospechosos distanciados como estamos en política del señor Rosselló y Cazador y mientras continúe haciendo de compromisos y pactos inmorales que tan en boga estuvieron en otras épocas, sabremos hacer justicia y no hemos de escatimarle nuestros aplausos.

PIDIENDO EL PODER

El viejo pastor, parece que está quitando el polvo a su malhadado morrión de miliciano. Mal agüero dirá para sus adaríos, Páco Silvela; y en verdad, que no le faltan motivos para presentar que en breve se le impondrá el comendado, entrando a formar Gobierno, ese intruero que tantas veces ha engañado al país, explotándolo con su plaga de sobrinos y demás de la ralea.

Pobre España, como si lo vieras cuando el funestísimo Sagasta toma las riendas del gobierno, hará burlas de sus predecesores. No porque él sea mas pesimista que ellos, sino por aquello de que cuando mandas se vida de toda promesa buena y de todo compromiso con traído con el país, y por que aceptar, dejando lo vigente, todo lo malo que te habrán legado Silvela y sus sucesores, lo cual no será poco en cantidad y calidad.

Como debe frotarse las manos de contento, D. Práxedes, viendo que el poder le viene encima empujado por las mismas tiranías, desmanes y pibrezas de quien se quisiera imitar en su propio para la eternidad. Tantas, daba decir, el viejo dog: me habéis preparado el terreno a las mil maravillas; para que yo y los míos podamos hacer un negocio, que dejara tamaños a los muchos y buenos que he verificado anteriormente, cuando efectuaba la gimnasia gubernativa con mi camarada don Antonio, el del perro. Nunca jamás había señado, dirá el del perote, en hallar un conjunto de calamidades políticas que, superándome en burocracia y malicia, viniesen a ser, a fin de mi larga y accidentada vida, los mejores apologistas de mi carrera política y la causa de mi salvación tocante al caldero del presupuesto. ¡Oh fortuna de las fortunas! Ya me puedo morir después de arrancar las últimas plumas a un pueblo español. Si, las últimas plumas a ese torpe país, que después, de ser un hombre descubierto con toda mi fealdad, después que por mi culpa y la de mis huesos se ha visto humillado, explotado, desmembrado en valiosos trozos de su territorio, etc. etc. aún consentirá por no tener otro mejor político monárquico, ni otro tan ladino como yo, que vuelva al pedestal del poder; a fin de que le pueda sacar, apoyado en las leyes arbitrarias, absurdas e injustas engañadas por Silvela, los últimos céntimos que le restan aserrinando el incienso sobre la encendida nación y obligando a ésta, agobiado por el peso horrendo de sus desdichas presentes y pasadas, a dormirse del todo, no sea que antes se llame como el marqués del Gólgota, el consumatum est.

Parece, mi tío, que ese viejo alcaz, puera otra vez volver a formar gobierno, en nuestro país. Pero ha sido tal el desancho que Silvela ha dado a la nación que al lado de su tiranía, torpeza y explotación, comparándolo con el miliciano, resulta este último un angelito de los buenos.

Si como se vislumbra esto acontece, en breve podremos decir que la regeneración que nos prometió, desde la oposición el de la daga florentina, apoyado por el cuarto de Parana que, nos ha resultado un escarnio insolvente contra la libertad, la justicia, la honra y la grandeza nacional; y un medio de hacer bueno lo soberanamente malo; porque eso de tener que volver Sagasta a formar ministerio es peor, mil veces peor, que aquello que dice el libro sagrado con referencia al infiel: “El perro volvió a su vomito, y la puerca lavada a revolcarse en el cieno.”

Esta dura sentencia podría calificar a la nación si tal toleras, ó al menos debería caer sobre los que se dejan alucinar por los eternos y fatigosos cáuticos de esa sirena. Cuidado, pues, con ese hombre, camarada de Comercio, agrícolas y Unión Nacional. Lo que prometió en Valladolid es político, no lo cumplirá nunca. Si ahora habla de ello, si de ello se acuerda ante vuestro descontento, es porque quiere camelaros, a fin de que le sirvais de peñón para escalar el poder. Cuando lo haya logrado os traicionará como siempre y os hará jaqueos de sus malas bulis.

Ni él, ni los otros responderán a las necesidades de la Patria. Hay que dar al traste con todos esos políticos mentirosos y gastados, buscando gente nueva que, después de ser la urda a quiera, haciendo justicia al país, responder a la inmensa mayoría, que lo constituye, dándole libertades verdaderas, administrando justicia verdad y abriendo venenos de riqueza real, al propio tiempo que nos llevad al engrandecimiento de la patria.

Es mucho pedir, se dirá, pero sin eso la nación desaparecerá del mapa.

¡OJO! FUMADORES

PAPEL DE FUMAR
MARCAS LA * REPUBLICA * * *
***** Y * DOMINO
Depósito: San Miguel 56, Papelería

Ni crisis ni vergüenza

No hay crisis. Así lo dicen los telegramas de hoy. Silvela seguirá haciéndonos felices.

Que el gobierno está muerto en la opinión, porque vida sin honra es muerte, nadie lo duda; pero los altos intereses dinásticos exigen que continúe al frente de los negocios públicos, y cuando de los altos intereses dinásticos se trata, boca abajo todo el mundo.

El empréstito y la Unión Nacional hubieran derribado en otro tiempo hasta a Cánovas, que ha sido el único hombre de la restauración, pero en estos que corremos, el empréstito con sus vergüenzas, sus borracheras y sus agios, borracheras y vergüenzas que han costado al país algunos millones y la pérdida de su crédito en el extranjero, seguirá su curso; los tesoreros de los nuevos títulos cobrarán religiosamente los cupones, y los grandes primistas saborearán durante el verano el producto infame de las primas percibidas.

La Unión Nacional vociferará, pagando los periódicos lo que los comerciantes no paguen, sin que la cosa pase de ese punto, a no ser que de una vez se resuelva van los unionistas a emplear bien el dinero que piagan al gobierno. Ciertamente que ese dinero tendría una buena aplicación empleándolo en útiles necesidades para derribar lo existente.

No hay crisis. Seguirá Silvela haciéndonos felices. Y mientras tanto tendremos que contestar afirmativamente a las siguientes preguntas que formula un periódico militar:

- ¿Es que se desea por ventura que seamos la segunda parte del programa inico que se está realizando en el Transvaal?
- ¿Es que se quiere que seamos la continuación de lo que pasa en China?
- ¿Es que se quiere que ocurra en nuestra patria lo que de un momento a otro ocurrirá en el derruido imperio de Marruecos?
- ¿Es que España ha de ser, eternamente una especie de Corte de los Milagros con todos sus rebajamientos y ninguna ventaja positiva?

A eso se tira sin dala. Por de pronto, arrojados de Cuba, de Puerto Rico y de Filipinas, ya se atreven con nosotros los moritos de Marrak-sh, que han apodreado la casa donde se aloja la embajada española. Por de pronto pasa el chanchullo del empréstito.

Por de pronto se persigue a los periódicos que se atreven a hablar de la Unión Nacional.

Toda Europa se conmueve ante los graves acontecimientos de China, menos nosotros que nos entretenemos en averiguar si el duque de Tetuán ha comido espárragos; si Sagasta ha cenado con apetito, y si ayunado Canalejas, Romero y Gramaz.

Dentro, un escándalo por día; fuera, el desprecio en las naciones cultas y las pedradas en las ciudades semi-salvajes de Marruecos. Esta es la situación; este es el estado a que nos han llevado los saguntiuos.

Esta es la España de la restauración. De «El Mercañil Valenciano»

Del enemigo el consejo

De un lado, si damos crédito al gobierno, los contribuyentes han estado riéndose de cachetes para satisfacer cuanto antes la contribución industrial, precipitándose a las puertas de las recaudaciones, y pagando mas que en los años anteriores, cuando no se sospechaba siquiera el nacimiento de la Unión Nacional. De otro lado, el gobierno amenaza con la disolución de las sociedades que den hospitalidad a los morosos para tomar acuerdos, persigue a los periódicos que dan publicidad a esos acuerdos, aun cuando no se hagan solidarios de ellos ni las defiendan, y se entrega a sus habituales desplantes para infundir pavor a los comerciantes e industriales.

En qué quedamos? Si la resistencia al pago de la industrial ha sido una nube de verano, tan pronto formada como disuelta; si no ha ejercido influencia alguna en la recaudación; si no constituye peligro de ningún género contra el orden público y la marcha del dichoso régimen, ¿a qué vienen esas prevenciones periodísticas, de dudosa legalidad, y a qué vienen esas amenazas contra los círculos y sociedades mercantiles e industriales?

La contradicción es patente y demuestra que uno de sus términos es falso. Todos sospechamos cuál es, y no hemos de repetirlo, aunque no sea mas que para ahorrar al Estado el gasto de papel de oficio que hace con motivo de las resoluciones de la Unión Nacional.

Vaiérate mas callar y obrar. ¿No lo pagan? Pues ahí tiene una legión de comisionados ejecutores de apremio, que pueden lanzarse, pluma en ristre, sobre las tiendas y almacenes de las grandes ciudades, emborrionando expedientes, haciendo requerimientos, notificaciones, embargos, justiprecios y remates, hasta dejar saldado el descuberto de los contribuyentes.

¿Le pagan o le han pagado? Pues, ¡ancha Castilla, y a vivir! Deje en paz a los periódicos y a los círculos, fiscales y jueces, y dedíquese a apurar con delicia el turno famoso hasta que suene la hora de levantarse de la mesa y ceder el asiento al partido del Sr. Sagasta.

Eso de empeñarse en aventuras y calaveradas, entregándose a accesos de cólera y prorrumpiendo en amenazas y bravatas, hace mala sangre y es encaminado a alguna trapisonda. Créanos el gobierno y tome del enemigo el consejo.

PARRICIDIO Y ASESINATO

CAUSA DEL CURA DE CASTILLO DE LOCUBIN

(Continuación)

Juan Márquez

Es el guarda de campo que encontró el cadáver.

Refiere que dando una vuelta por el monte como de costumbre, un perro que llevaba le indicó con sus ladridos que tras unas matas había algo extraño; se acercó y vió un cadáver; entonces llamó a unos labradores y dejándolos en el sitio fué a Mocho a dar parte al Juzgado.

F. Qué había junto al cadáver unos barriles, unas piedras manchadas de sangre y un pato.

Se le ponen de manifiesto los indicados objetos y los reconoce.

El palo que se le enseña a este testigo, no es el grande que se le enseña a los anteriores, sino otro mas pequeño que se sacó del cajón donde se guardan dichos objetos.

F. Que distancia hay del sitio donde estaba el cadáver al cortijo mas próximo?—T. Ujos tres kilómetros.

Juan Trugillo Lopera

Es uno de los labradores que acudieron al llamamiento del guardia.

Refiere lo mismo que Rafael López y Casto-dio Fernández.

Enrique Serrano

Enta en la Sala por equivocación el testigo Rafael Serrano el cual dice que se hallaba en la Audiencia el Enrique Serrano.

Llamado nuevamente, este no comparece, dándose cuenta por el secretario de un certificado en el que se dice está enfermo el día dos del actual.

El fiscal solicita se haga pasar a Rafael Serrano y este dice que no puede afirmar si el Enrique estaba ó no en el local, porque no lo conoce bien.

PRUEBA PERICIAL

Don Moisés Rodríguez, don Antonio de Dios Sampedro y don Rafael Pérez Avila.

Son los peritos farmacéuticos propuestos por el Fiscal.

A petición de éste se lee el análisis químico relacionado en el sumario de las sustancias que contenían los barriles encontrados al lado del cadáver en el cual se consignó que en uno de ellos había una sustancia colorante que debía ser anilina y en el otro bicloruro de mercurio.

F. ¿Caso de haber administrado el veneno al interfecto, éste hecho podía pasar desapercibido en la autopsia?—El perito Sr. Sampedro. Pudo pasar desapercibido porque existiendo heridas mortales la necesidad del médico no se encontraba precisado a investigar otras causas del fallecimiento.

Sr. Aguilera. El análisis químico de las vísceras debió acusar la existencia del veneno?—

P. Si señor.

A. Administrada una dosis fuerte de bicloruro de mercurio, ¿qué efecto produciría?—P. Al entrar en el estómago, el efecto de una energía cauterizadora.

Don José María Luna, D. Antonio la Rosa, D. José Carrasco Moreno y Don José Fernández.

D. José María Luna, D. Antonio de la Rosa, D. José Carrasco Moreno y D. José Fernández.

Son profesores de instrucción pública que informan como peritos calígrafos.

A petición del fiscal se acuerda suspender por diez minutos el acto para que los peritos lean las declaraciones sumariales y se pongan de acuerdo sobre si la letra de las cartas que obran en el sumario y de la cédula personal encontrada en uno de los bolsillos de la ropa del cadáver es idéntica, parecida ó diferente a la de Julian Anguita.

Reanudada la sesión, el perito Sr. Carrasco dice que en la cédula personal hay evidente falsificación y parecido con letra de Julian; en las cartas hay semejanza de letra con la indubitada de Julian Anguita.

Testigos de la defensa de

Julian Anguita

«María Dolores Moreno» conocida por la de Cuyetano.

Sr. García: Conoce V. a los procesados?—T. Si señor, a Julian solo.

G. Qué sabe V. de la muerte de Antonio Anguita?—T. Lo que se dice.

Esta testigo no sabe decir otra cosa que la frase anterior, sin que dé razón de lo que se dice.

«Manuel Bravo» (el trío). Es pariente del muerto. Declara como el anterior, que no sabe de los hechos mas que lo que se dice, y añade que el rumor público atribuye la muerte a la familia.

«José Zifra Castillo» es también pariente de los procesados y renuncia a su examen.

«D. Francisco López». Es el médico de la casa de los Castillos y no dice nada de particular.

«Rafael Serrano». Declara que lo único que sabe es que se dice de público que a Antonio Anguita lo había asesinado su familia.

«Antonio Murillo» dice que fue con tal de San Fernando y que no trató a Julian Anguita porque estudió en el Seminario de San Cecilio.

«Rafael Gutiérrez». Portero del Seminario que dice no observó nada de particular en Julian Anguita, sino que iba a clase como todos los demás y vivía como todos sin que notase nada de extraño en dicho individuo.

«José González».—Este testigo también dice que era empleado en el Seminario sin que se observara nada de particular en Julian.

«D. Rafael Cerezo». Dice que estuvo en el seminario con Anguita y que observaba buena conducta; aunque era objeto de burla por su constitución física; y que un día al pasar lista y nombrarle Anguita, dijo que se llamaba don Julian, por cuyo motivo se burlaban de él.

Que acudía al Rector y se quejaba de los que de él se burlaban.

PRUEBA DOCUMENTAL

Terminada la prueba testifical se procede a la lectura de la documental siguiente:

Parte del encuentro del cadáver.

Informe del Laboratorio de Sevilla.

Diligencia de reconstrucción de los hechos é inspección ocular.

Reconocimiento de la casa de Anguita.

Licencias de D. Julian Anguita.

La última es de fecha 11 Enero 1899.

Diligencias de reconocimiento en rueda de presos.

Las cartas de la carta en que se dice que Antonio Anguita murió en Málaga de un ataque pulmonar.

La carta en que se dice también que Antonio murió de una pulmonía. Certificación relativa a que en ninguno de los juzgados de Málaga constala partida de defunción de Antonio Anguita.

Otra en que se certifica que no existe el talón a que se refiere la cédula que figura en los autos.

Certificaciones de conducta de Miguel Anguita y Candido. Estas son buenas.

En la certificación relativa a María García y Julian Anguita, resulta que maltrataban al padre y eran mirados con repulsión por los vecinos del Castillo de Locubin.

Partida de casamiento de María García con Antonio Anguita.

Certificación del estado de un pleito seguido por Anguita y que se halla apelado en esta Audiencia.

Comunicación del Obispo de Jaén en la que se dice que el don Julian Anguita tenía licencia para decir misa, confesar, etc.

(Se continuará.)

REFRESCOS

En la «Cervecería Lyonesa» se despachará para casas particulares desde las diez de la mañana hasta el cierre, cerveza fresca con ácido carbónico, a 50 céntimos el litro.

Se expende también toda clase de cervezas extranjeras y en especial la tan renombrada «cerveza Munich» tan agradable para almuerzos y comidas.

Movimiento republicano

Días atrás, nos ocupamos de los trabajos que se habían llevado a cabo por nuestros correligionarios de Ibiza, para la constitución de un «Centro de Unión Republicana», al igual que hicimos públicos los nombres de los señores que componen la Junta Directiva que entienda en los trabajos de organización, conformes recordarán nuestros queridos lectores.

Hoy podemos ampliar dichas noticias, añadiendo que, nuestros correligionarios de aquella isla, prosiguen con fe y entusiasmo tan nobles trabajos, y en ellos perseveran sin darse tregua ni descanso.

En efecto, hoy ya podemos participar (lo que hacemos gustosos y que no dudamos satisfará también a nuestros correligionarios de Mallorca) que en la menor de las Baleares se ha procedido por los miembros del Comité, a la designación de los señores que deben componer el Directorio local, habiendo sido elegidos los que a continuación se expresan:

DIRECTOR HONORARIO

D. Gamsendi de Azcarate.

DIRECTORES EFECTIVOS

D. Emilio C. Bull.—D. Mariano Tur y Guevara y D. Jaime Riera y Planells.

VOCALES

D. Vicente Torres y Mari.—D. Juan Mayans y Céspedes.—D. Antonio Verdera y Oliver y D. José María y Martí.

SECRETARIO

D. Antonio Jan y Bonet, y

VICE SECRETARIO

D. Crispó G. Garredona y Costabella.

Enviamos desde estas columnas nuestra mas ardiente felicitación a los agraciados, a la vez que hacemos votos para que, inspirados en los propósitos de contribuir al pronto triunfo de la causa por la cual venimos luchando, se desvelen en el cumplimiento de los deberes de sus respectivos cargos, lo que es de esperar, dadas las bellas cualidades que adornan a los elegidos.

Por la boca muere el pez

En vez de contestar nuestras preguntas y rebatir nuestros cargos, «El Heraldo» por tangente, haciendo méritos de que siempre hizo justicia a los talentos del Sr. García Orellá quien pretende hacer cargos por nuestra campaña combatiendo la insidiosa labor del diario (intermitente) no «dilatado a partido alguno», y como prueba de su buena fe en este asunto, como en todos los que caen bajo su acción, se ofrece a publicar en lugar preferente el discurso de nuestro distinguido correligionario, si éste se lo envía.

Ante todo debemos hacer constar que, contra lo que supone «El Heraldo», el Sr. García Orellá no ha intervenido en lo más mínimo en esta polémica. Y ahora vamos al asunto. No es misión nuestra defender al Sr. Riera; pero, calificar su escrito de vago y anémico de ideas, sólo se le ocurre al prototipo de la formalidad, ó sea a «El Heraldo».

Insiste en que no pudo oírse del discurso del Sr. García por haber llegado tarde a la Casa de la Villa, y que en cambio oyó al Sr. Riera en el Colegio Médico, con religiosa atención; y publicó el extracto de la conferencia creyendo prestar un servicio al problema de saneamiento. Pues bien, para evidenciar la buena fe de «El Heraldo», basta decir que llegó al Colegio Médico el día de la conferencia, con igual puntualidad que al Consistorio el día de la sesión.

Otra prueba de imparcialidad, da dicho periódico, en el bombo-reclamo que hace al cacique diputado de los 18000 y Administrador del Real Patrimonio, respecto al bosque de Bellver, y en cambio intenta poner en solfa al Sr. Alvarez Sotax, cuyo recto proceder desde que está al frente de este gobierno de provincia, ha proclamado unánime la prensa de todos los matices. Seguramente que el Sr. Serix concepcionará la desaprobación de su conducta por «El Heraldo», como la mejor prueba de haber obrado bien.

NOTICIAS

Veríamos con gusto diera el señor Alcalde las órdenes convenientes, a fin de que cuando antes desaparecieran de la Pescadería del muelle los metales procedentes del desguace de la fragata de guerra «Victoria», y así se evitarían desgracias como las que lamentan algunos vecinos que han tenido la mala suerte de estreñarse ó tropezar con semejantes estorbos. Tenga en cuenta Sr. Russelló, que estamos

en una época en la que el punto indicado es muy frecuentado por los vecinos de esta Capital, que van a la orilla del mar en busca de las brisas y fresca temperatura que no halla por las calles de la Ciudad.

Para evitar desgracias como las que ya lamentamos, nos inclinamos a creer adoptará el Sr. Alcalde sus medidas para hacer desaparecer de aquel punto los hierros de referencia, acto que será agradecido por todos los que acostumbran pasear por aquel punto buscando el fresco que no tienen en el interior de Palma. Así lo esperamos, Sr. Alcalde.

En el vapor correo de esta tarde sale para el Continente, donde pasará una buena temporada el Sr. Brilguar, músico mayor del Regimiento de guarnición en esta plaza.

Señal se dice, dicho señor, va a Madrid para lamentarse ante el Conservatorio de música de la Corte, del mal gusto que ha dado con su proceder a todos los que eramos le servicia su entrada en el ejército de escalera para llegar a la cúspide del arte la que no ha dado el fruto esperado.

Mal hace el Sr. Brilguar procediendo así, pues no es ésta la forma de enmendar los yerros.

Sería mejor y mas procedente, se dedicara a aplicar en el terreno práctico las teorías musicales que posee, que nos consta son muchas, y así podríamos estar dentro de poco presentando ante el público como verdadero artista, ya que para ello le basta tener voluntad.

Rogámoste siga nuestro consejo y puede nos agradecer algún día el que esto le hayamos aconsejado.

Los vecinos del suburbio de la Sileta celebrarán hoy y mañana; según costumbre de todos los años, la fiesta call-jera.

Esta noche habrá música de diez a doce de la misma.

Mañana domingo a las tres de la tarde habrá carreras de hombres y niños de ambos sexos. A las cinco baile de boleros al estilo de la plaza, y acto tendrá lugar en la plaza de la Iglesia y de diez a once amenizará la música en el catafalco, fuegos artificiales.

En las principales vías se han levantado arcos adornados de mirto.

Nuestra enhorabuena al mayordomo y propósitos, por el buen gusto que han demostrado en la organización de dicha fiesta.

Sr. Alcalde

La hoja que S. S. hizo circular no ha mucho en la que encarecía a los padres de familia no permitiesen a sus hijos el que jugasen por la calle, ni que las transitasen sin ir acompañados de persona mayor, es por este vecindario cumplida ciegamente obedeciendo como acostumbra las órdenes ó deseos de la Alcaldía, sin reparar en disgustar con tal privación a sus pequeños ó intereses particulares.

Ahora bien: ¿ha sido una súplica ó orden para dar lugar a las correrías de los carruajes transportes de carne?

Nos consta que los maestros barberos de esta ciudad, el día 2 del próximo venidero Julio, celebrarán con un banquete en el restaurant de «Cas Catalá» el segundo aniversario de la fundación de la sociedad gremial «La Novedad», cuyo acto tendrá lugar el indicado día a las tres de la tarde.

La masa coral de «Orfeón Republicano Barlear», está dedicándose al ensayo de varias obras de su escogido repertorio, las cuales tienen que ser cantadas mañana en Inca, con motivo de la fiesta que debe allí celebrarse en la inauguración del Centro Republicano de aquella villa, cuyo acto promete estar muy concurridísimo.

Ayer el Alcalde impuso una multa de 17 pesetas a un cortante de la Plaza Mayor, por falta de peso.

Muy bien Sr. Alcalde; es necesario dar a comprender a los espendedores que ni ha de haber falta de peso ni géneros adulterados. Adelante Sr. Russelló que por este camino no le ha de faltar nuestro aplauso.

La debilidad nerviosa ó neu- cas lentas, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias (pe- rezca de digestión), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y de- más afecciones que reconocen por causa un estado de debi- lidad general, se curan pronto tomando el acre ditado.

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y efca- ces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siem- pre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia CalloL, Di- putación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

Con motivo de ser mañana los días de nuestro buen amigo y corr- lisionario D. Juan Oaver (Manen) el O fobu Republicano Bilear teob- sequiará con una serenata, que tendrá lugar a las nueve y media de la noche.

En dicho acto ejecutarán los orfeonistas al- gunas de las composiciones mas notables de su vasto y selecto repertorio, figurando entre las mismas, el «Homo boer» que tan aplaudido fué el día en que por vez primera se dió a cono- cer en esta Capital.

Programa de las piezas que ejecutará una sección de la Banda de música que dirige el se- ñor Serra, en la fiesta que se celebrará el pró- ximo domingo, en el barrio de San Juan.

- 1.º Pasa calle de «Agua Azucarillos y Aguardiente».—Chueca.
- 2.º Walses «L ón de Oro».—Serra.
- 3.º Tango «El Automóvil» de «El Utim» Chulo.—Torregrosa y Valverde.
- 4.º Polka militar «Doble derecha».—Chueca.
- 5.º Guaracha de «Quien fuera libre».—Rubio.
- 6.º Mazurka de «La luz verde».—Vives.
- 7.º Paso doble «Trabajos Escenares».—Roig.

Según se dice, la Empresa de la Plaza de Toros ha adquirido en diversas ganaderías de Sevilla 22 novillos para las corridas que han de celebrarse durante la temporada de este año.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia de esta ciudad D. Eugenio Esteve Bastillos.

Hemos tenido el gusto de visitar el almacén de exposición de los Mecheros Auer (privile- giado) que se está instalando en esta ciudad plaza de la Constitución núm. 90 (Borne) cuyo Representante en las Baleares nuestro amigo D. Pedro B. Valls nos ha manifestado que dentro algunos días estará abierto al público y al mismo tiempo hemos tenido ocasión de apreciar los citados mecheros cuya potente, clara y agradable luz nos ha sorprendido. Nos hemos convencido que su mucha economía es indiscutible, pues por medio de un Contador instantáneo hemos observado que el consumo de gas es muy limitado pues los mecheros nú- mero 1 que tienen una fuerza luminica de 140 bujías, sólo consumen unos 70 litros de gas, los núm. 2 de 60 bujías 105 litros y los nú- mero 3 de 125 bujías 150 litros. Dichos me- cheros son de larga duración así como también los manguitos. Pruébalos en Inca donde hay colocados más de 200, desde que se instaló la fábrica de gas—no se ha roto ninguno á no ser por alguna desgracia agena al me- chero.

Podemos felicitar al público de esta capital por tan deseada cuan útil innovación pues tendremos como en las principales capitales de Europa la luz que hoy compete en la Exposi- ción de París con la Electricidad, mejor y más económica.

Una súplica nos ha hecho el señor Valls en beneficio del público y es que no se confundan los citados mecheros con los de otros sistemas falsificados ó imitados. Lo hacemos gustosos.

Ayer los inspectores de policía detuvieron a una mujer poniéndola a disposición del señor Juez, por hurto de 17 pesetas, un mantón y varias camisas.

Aplaudimos la actitud de los inspectores alen- tándoles para que persistan en tan nobles propó- sitos con lo que conseguirán dar al traste con los rateros y el justo aplauso del público.

Ha llegado esta mañana procedente de Bar- celona el reputado especialista para la curación de las hernias é inventos del Parche antiher- niario, Ramón Vidal, gefe de la casa Vidal de Barcelona, de cuya casa tenemos las mejores noticias por sus muchas y sorprendentes curas; por lo que recomendamos a los quebrados que quieran curarse de tan molesta enfermedad, consulten con el Sr. Vidal quien les recibirá todos los días hasta el 26 inclusive, de 9 a 1 y de 4 a 7 en el Hotel Continental, Calle de San Miguel núm. 28.

Noticias Maritimas

Para Barcelona, saltó a las seis de ayer tar- de, el vapor «Belver», con el correo, carga ge- neral y unos 30 pasajeros.

Del mismo punto ha fundado esta mañana a las seis, el vapor «Belver», con la corre- pondencia, mucha carga y 123 pasajeros.

En Sanidad, se ha despachado para Alican- te é Ibiza, el vapor «Lulio» cuya salida veri- cará esta tarde a las cinco.

Entre la carga que trajo ayer el vapor «Lu- lio», procedente de Valencia, figuraban 40 ces- tos, de plantel de arroz, para efectuar pruebas en los terrenos pantanosos de La Puebla.

LOS GRANDES IDEALES

“El mundo latino,”

Ayer cayó en mis manos el número-progra- ma del periódico que lleva el título estampado arriba. Lo componen ocho grandes páginas, de menuda letra, de cuya lectura surge es- plendorosa y mágica la historia de un gran ideal, que ya empieza á ser una realidad. (1) Estas cuarenta y ocho columnas de apretadas letras me las leo de una sentada. Los que han soñado alguna vez los que todavía conservan esa facultad creadora, la inocencia de la fe, una vez empezada la lectura, sentiránse fuer- temente atraídos por un poder hipnótico que no les permitirá abandonar la deliciosa narra- ción hasta llegar á su término glorioso, tér- mino que sóamente lo es para los ojos, por- que luego empieza su tarea la ardiente imagi- nación, exaltada por esa serie de pensamientos grandes, de propósitos patrióticos, de aventu- ras geniales, de anhelos humanitarios, de an- sias inefables de luchar por el bien, el resur- gimiento, la victoria de toda una raza, esa Raza latina que tantas celebridades ha con- quistado para la Inmortalidad que escribe con caracteres de fuego. La sugestión es intensa. La fragua de la fantasía queda largamente alimentada y produce efectos saludables para su dueño y señor: es entretenido agradable- mente durante unas horas cual si se hubiera solazado con una novela juliovernesca; siente hon- damente removido el fondo donde dormitan bajo el arrullo del escepticismo la fe, la espe- ranza, los sueños, los ideales, el «Deseo infini- to»; y recibe fuerte sacudida en su enervada voluntad, muchas veces desfallecida por los rudos golpes de la Contrariedad, maléfica diosa que se ensaña precisamente en quienes han cedido á la rudeza de sus embestidas.

Para quien, como yo, no tuviera más que remotísima idea de la vasta empresa del cor- nel peruano don Mariano José Madueño, ini- ciador y fundador de «El Mundo Latino», la lectura del número-programa es de un mági- co efecto, es descubrir repentinamente, sin previa preparación, la cortina que cubre la escena de un espectáculo grandioso, basado en la unión de la madre España con sus hijas de América, en el desdoblamiento simultáneo de las ya conocidas fuerzas mercantiles de la an- tigua Iberia y de las ocultas riquezas del Nue- vo Mundo, y, en fin, en el erguimiento ansia- do de la Europa latina y de las nacionalidades hispano-americanas. ¡Bella, grandiosa, genial idea, sólo comparable con la gigantesca obra del Descubrimiento!

Lo que en seguida aparece evidentemente demostrado es la oportunidad con que el inte- ligentísimo iniciador ha lanzado al mundo su pensamiento de enormes proporciones.

Namás pudo ponerse mejor de relieve la ne- cesidad de que España y la América latina unan sus destinos y apoyen mutuamente sus elementos de vida. Nuestra patria está necesi-

(1) Este número-programa se vende en la Li- braría de Amegual y Mutaner.

tada del benévolo socorro de los pueblos que le deben su existencia á la civilización, y sus hijas de allende el Océano, libres ya en absoluto del poder tiránicamente autoritario de la vieja España, han de volver, con cariño de una mis- ma sangre y con gratitud de grandes favores recibidos, á la amistad estrecha de la naciona- lidad hispana que con sus recursos industria- les puede responder á la voz creciente de los gustos exquisitos de la joven América. Si ésta no tiene antojos por productos de origen de- terminado, es bien de esperar que al fin se de- cida por los de la madre patria, máxime si ésta, salvada de mortales heridas producidas por el euseño sin base en lo real, se lanza, al fin, á un trabajo concienzudo y práctico, en virtud del cual sepa atraer la atención de los ame- ricanos, siempre generosos y de nobles y ele- vadas actitudes.

Más oportuno sin duda parece el proyecto del repúblico peruano, si se analiza desde el punto de vista político. Por poco que uno se de- tenga á observar la situación de las grandes potencias, se descubre de inmediato el bestial desarrollo del corruptor imperialismo que ha encontrado terreno abonado en las almas ambi- ciosas de Mac Kinley y Chamberlaine. Mien- tras alienten poderosas esas dos figuras de la raza sajona, permanecerán en eterno peligro la España desvalida y sus antiguas colonias ame- ricanas, destrozadas por la política interna. Es bien preciso que aquí despertemos del penoso letargo de la derrota y que allá concentren sus esfuerzos en un ideal de unión, progreso y fuer- za, para aunar ideales, encaminar á un punto las energías y orientarse en una suprema y ele- vadísima aspiración de continuo perfecciona- miento, única senda que conduce á la victo- ria.

No se trata aquí, como alguien podría supo- ner, de llamar á una cruzada de guerra y des- trucción contra la raza sajona, no; es mas no- ble el pensamiento y más humanitarias las ar- mas que se han de esgrimir. Por de pronto se declara lealmente la superioridad presente de la raza rival, huyendo con muy buen acuerdo de los antiguos desplantes donjuanescos, indignos de personas serias y que aspiran á la serenidad del excelente luchador. Si, nos son superiores el entendimiento y la voluntad del sajón, y co- mo no está demostrado que el latino sea im- progresable y en cambio está visto que el sajón intenta nuestro dominio, es cuestión de vida ó muerte nuestro resurgimiento, nuestra actitud de defensa en condiciones de imponerse á sus atrevimientos. Nada de fachendosos arranques, nada de descabellados planes de conquista. Se trata sencillamente de una vida de pacíficas emulaciones y del reinado por igual del inmen- so mundo, donde jamás se llega al limite de su progreso y bienestar.

Es, pues, de una evidencia suma, tanto en el terreno de la acción material como en el de la política, la necesidad de acudir resueltamente á la realización de la Unión Latina, al resurgi- miento de nuestra Raza, que cuenta con las ri- quezas y la juventud de América, con los arran- ques generosos de España, con el ardiente pa- triotismo de Italia y la asombrosa intelectuali- dad de Francia. ¡Con tan potentes elementos es locura pensar en soberbias reivindicaciones siempre saludables al que con ellas sueña y á ellas se lanza tras profundas y geniales medita- ciones!

¡Al fin!—exclamarán sin duda los prácticos, los positivos, los enamorados del mal entendido sajonismo.—¿Conque hay proyectos, hay pla- nes, hay una inteligencia que piensa y hace realizables los sueños de la fantasía?

Si, los hay. Ese ideal de reconquista ha en- contrado su Caballero andante, su Cruzado li- bertador, su Capitán. Dispensad, joh adorado- res de la Sensatez!, que un pobre idealista se haya prendado antes que todo del Ensueño, aunque resultara vano y sin comunicación con el mundo.

J. TORRENDELL.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Alpuddina)

Agencia Mencheta Inauguración del Círculo Romerista

Madrid 22 1:30 m. La inauguración del Círculo romerista se ha visto bastante concurrida. El señor Romero Robledo pronunció un va- liente é ingenioso discurso combatiendo el tur- no Sagasta-Silvela.

Dos noticias

Madrid 22 1:50 m. Un periódico inglés publica un telegrama manifestando que el general Roberts ha mandado construir barracas para albergar a los 30.000 hombres que espera de refuerzo. Continúan cometiendo toda clase de atroci- dades los boxers en China.

Los boxers

Madrid 22 1:55 m. Asegúrase que han sido asesinados en China varios diplomaticos extranjeros por el popula- cho.

Los boxers no respetan ni a las mujeres, niños y ancianos. Se han librado nuevos combates entre las tropas europeas y los boxers.

Noticias varias

Continúan agravándose los sucesos de China. Considerése inevitable un conflicto interna- cional a causa de haber ocurrido algunos roza- mientos entre los representantes de las poten- cias. Dicen de París que han sido muy conside- rables las pérdidas ocasionadas por el incendio ocurrido en una fábrica de Montogía.

Han ocurrido además algunas desgracias personales.

El comercio de Madrid-Del Transwaal

Madrid 22 10:45 m. El número de comercios abiertos hoy ha si- do mayor que ayer. Los embargos continúan. En el Africa del Sur han ocurrido algunas escaramuzas entre las tropas de los generales Roberts y Botha. Los ingleses sufrieron bastantes bajas; los boers cincuenta.

«Elixir á la ingluvina Giol.» Véase el anuncio en la 4.ª página.

Gran invento

Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico, ha resuelto el difícil problema de dar oído á los sordos, sin ope- rar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su real privi- legio. Dicho señor Ruiz remi- te prospectos gratis man- dando sello para contestar. Consulta de 11 á 3.

Montera, 8, principal Madrid.

Las cualidades desin- fectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

«El trasco», 2 fr. En las Farmacias. DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES.

La Aserradora Balear

SOCIEDAD ANÓNIMA

Por acuerdo de la Junta Administrativa y en virtud de los artículos 8.º y 36.º de los Es- tatutos de dicha Sociedad, se invita á los seño- res accionistas al pago del primer dividendo pasivo de pesetas 25 por acción.

Al mismo tiempo se hace presen- cia al público que queda abierta la suscripción al corto núme- ro de acciones que aún faltan colocar para completar el capital social. Dichas acciones son de á pesetas 100 cada una.

En la Caja de los Sres. Martínez y Planas, de diez á doce, pueden efectuarse los pagos de los dividendos, y las suscripciones indicadas. El Presidente, Isidro Ripoll.



Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE JUNIO DE 1900

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:

el día 11 de Junio el vapor el día 21 de »

ESPAGNE FARNCE

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 27 de Junio para Dakar, Río Janeiro y Santos el grandioso y acreditado vapor francés:

LES ALPES

Consignatario en Barcelona, Ripol y Comp., Plaza de Palacio, Barcelona

NITRATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

á 25 pts. 6/0 Kg. Se admiten proposiciones para cantidades importantes

GUANO AMONÍACO FIJO Y DEL PERÚ aplicable á todos los cultivos

Abonos para viñas, árboles, patatas, legumbres y hortalizas.

GRAN SURTIDO DE FUEGOS ARTIFICIALES DE 40 A 1000 PTS. JUEGO

DE VENTA

DROGUERÍA Y FERRETERÍA

QUETGLAS Y MALBERTI (Antigua casa Suau)

GALERA 18 Y 20 PALMA DE MALLORCA

HERNIADOS -- Quebrados -- LEED

El que esté quebrado es porque quiere

La casa Vidal establecida en Barcelona, calle del Pintor Fontany, número 4, entresuelo, dedicada, hace años á la curación de las hernias, y que cada día va obteniendo nuevas y sorprendentes curas por medio de su acreditado Parche anti-herniario y su braguero inflexible con regulador, maravilla del arte ortopédico, la casa Vidal repetimos, garantiza en pocos meses la curación radical de vuestras hernias en todas las edades y en ambos sexos. El Parche anti-herniario Vidal tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llega, quita el dolor debido á los cambios atmosféricos, y finalmente es aplicable con toda clase de bragueros. Esta cura garantiza la buena construcción de sus bragueros, merced á nuestra predilección y la de los quebrados en general, el llamado inflexible con regulador, que á temas de contener bien la hernia y poder regular á presión sobre la misma á voluntad del paciente, no le molesta para nada. Los centenares de curas obtenidas son la mejor garantía de la bondad de nuestro tratamiento. Así pues los quebrados que quieran curarse de su molesta enfermedad pueden consultar con el especialista SR. Vidal quien llegará á ésta el día 23, en donde permanecerá hasta el día 26, hospedándose en el Hotel Continental calle del Sr. Miguel número 38 y recibirá todos los días de 9 á 1 y de 4 á 7.

ESTOMAGO e INTENTINOS

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona. EL ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenterias, Mulas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarrea, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del estómago e Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado. Venta al por mayor y menor: Farmacia Giol, Paseo de Gracia, 24, Barcelona.

CAJA DE PREVISION Y SOCORRO

PRIMERA COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS SOCIALES

Domiciliada en Barcelona, calle de Bilbao n.º 213

Capital Social 1.500.000 pesetas

Controla el seguro colectivo con estricta sujeción á las indemnizaciones señaladas en la ley de accidentes de 30 de Enero de 1900. Admite el seguro individual en sus varias formas de herencia, herencia especial, funciones para la vejez, inválidos, accidentes, enfermedad. Es la primera compañía de accidentes que opera en Mallorca y tiene contratado seguro con los más importantes industriales. Ha merecido la preferencia sobre las otras compañías en los grandes centros fabriles de España. Delegación en Baleares -- Palma de Mallorca -- Plaza del Teatro, n.º 5.

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia, 10-Palma

UNICO EN SU CLASE

Se admiten anuncios para todos los periódicos de España, Extranjero y Ultramar.

Anuncios en los Vapores Trasatlánticos.

Reparto de prospectos á mano y fijación de carteles.

JUAN GONZALEZ

Arrendatario exclusivo de la Sección de anuncios, reclamos, comunicados, anuncios mortuorios, encaje de prospectos etc. en los periódicos de mayor circulación en Baleares, «Última Hora», «Almudaina», y «Unión Republicana»

VENTAJA POSITIVA PARA LOS SRES. ANUNCIANTES